2010. januar 19-én kedden 16 6ratol Rimdnyi Richdrd, a Rényi Alfréd Matematikai Kutatointézet munkatarsa
és a UNC Chapel Hill oktatdja mesél Schubert-kalkulus, ahol a geometria, az algebra és a kombinatorika
talalkozik cimen a F&varosi Fazekas Mihaly Gimnaziumban. Alabb az el6ado altal irt beharangozo6 olvashato.

,Feladat: Adott négy egyenes a térben. Hany olyan egyenes van, amely mind a négyet metszi?
Ahhoz, hogy megértsiik erre a nehéz, de természetes kérdésre a valaszt, elGszor konnyebb probléméakkal kezdiink.
Hany pontban metszi egymast egy egyenes és egy parabola a sikon?

A parabola és az egyenes 2 metszéspontja

b

2 metszéspont 1 metszéspont, 2 komplex 1 metszéspont és
melynek metszéspont még egy végtelen
multiplicitasa 2 tavoli

2099

Itt a valasz ,kettd”. Amikor ketténél kevesebbnek tiinik a metszéspontok szama, akkor is megvan mindkét metszés-
pont, ha okosan szamolunk. ,Okosan” annyit tesz, hogy multiplicitdssal szamolunk, tekintetbe vessziik a végtelen tdvoli
pontokat is, és megengediink komplex koordindtdju metszéspontokat is. Ezen nézGpontokat magunkéva téve belathato,
hogy egy p-edfokt egyenlettel definialt gorbe és egy g-adfoki egyenlettel definalt gérbe mindig pg pontban metszi
egymast a sikon (Bezout tétele).

A parabola és a kor 2-2 = 4 metszéspontja

4 metszéspont 3 metszéspont, az egyik 2 metszéspont, mindkettd
multiplicitasa 2 multiplicitasa 2

Bezout tételére ugy tekintiink, hogy az tisztézza a sik ,metszet-strukturajat’. Az elGadas célja, hogy megvizsgaljuk
mas, a siktol kiilonbo6z6 halmazok metszet-struktirajat is.

Eredeti nehéz feladatunk a tér egyeneseinek halmazardl szol. Milyen tulajdonsigai vannak ennek a halmaznak,
milyen az 6 Bezout tétele? Amint jobban megértjiik ezt a halmazt vilaszolni is tudunk a feladatban feltett kérdésre.”

2010 marciusaban elérelathatolag Laczkovich Miklés varja a Fazekasban a hallgatéségot.
Friss informéciok a http://matek.fazekas.hu/portal/eloadas/ linken olvashatok. Az iskola cime: 1082 Buda-
pest, Horvath Mihaly tér 8.



